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แผนการจัดการเรียนรู้
รหัสวิชา น01                  วิชาแนะแนว




  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน    มิตรภาพระหว่างเพศ   



    
 ภาคเรียนที่ 2
วัตถุประสงค์ที่   3   การปรับตัว และอยู่ร่วมกับผู้อื่นอย่างเหมาะสม และมีความสุข


       3.3   นักเรียนมีทักษะการปฏิบัติตนอย่างเหมาะสมและปลอดภัยในเรื่องเพศ
1. วัตถุประสงค์ชั้นปี                                                                                                                                    
นักเรียนรู้จักและเข้าใจความแตกต่างทางเพศ สามารถปฏิบัติตนต่อเพศที่แตกต่างได้
อย่างเหมาะสมและเป็นกัลยาณมิตร

2. จุดประสงค์การเรียนรู้
2.1  บอกความแตกต่างทางเพศของบุคคลในสังคม
2.2  บอกวิธีการปฏิบัติตนในการอยู่ร่วมกันกับผู้อื่นที่มีความแตกต่างทางเพศอย่างให้เกียรติเอื้อเฟื้อเกื้อกูลต่อกัน
3. สาระสำคัญ  
การเรียนรู้ ทำความเข้าใจและยอมรับความแตกต่างระหว่างเพศ จะช่วยให้นักเรียนสามารถปรับตัวและปฏิบัติตนต่อเพื่อนต่างเพศได้อย่างเหมาะสมและเป็นกัลยาณมิตร
4. สาระการเรียนรู้
4.1  ความแตกต่างทางเพศของบุคคลในสังคม
4.2  วิธีการปฏิบัติตนในการอยู่ร่วมกันกับผู้อื่นที่มีความแตกต่างทางเพศอย่างให้เกียรติเอื้อเฟื้อเกื้อกูลต่อกัน
5. ชิ้นงาน/ภาระงาน 

ใบงานเรื่อง   การสร้างมิตรภาพระหว่างเพศแบบกัลยาณมิตร
6. วิธีการประเมินผล
6.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม


6.2  การตรวจใบงาน 
7. กิจกรรมการเรียนรู้
7.1  วิเคราะห์ความแตกต่างทางเพศของบุคคลในสังคม

7.2  อภิปรายวิธีการปฏิบัติตนในการอยู่ร่วมกันกับผู้ที่มีความแตกต่างทางเพศอย่างให้เกียรติ และเป็นกัลยาณมิตร
8. เวลา      4     ชั่วโมง
แผนการจัดการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว
เรื่อง มิตรภาพระหว่างเพศ
หน่วยการจัดกิจกรรม  มิตรภาพระหว่างเพศ          ระดับชั้น มัธยมศึกษาปีที่ 1            เวลา    4      ชั่วโมง
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1. สาระสำคัญ
การเรียนรู้ ทำความเข้าใจและยอมรับความแตกต่างระหว่างเพศ จะช่วยให้นักเรียนสามารถปรับตัวและปฏิบัติตนต่อเพื่อนต่างเพศได้อย่างเหมาะสมและเป็นกัลยาณมิตร
2. จุดประสงค์การเรียนรู้
2.1  บอกความแตกต่างทางเพศของบุคคลในสังคม
2.2  บอกวิธีการปฏิบัติตนในการอยู่ร่วมกันกับผู้อื่นที่มีความแตกต่างทางเพศอย่างให้เกียรติเอื้อเฟื้อเกื้อกูลต่อกัน
3. สาระการเรียนรู้

3.1  ความแตกต่างทางเพศของบุคคลในสังคม
3.2  วิธีการปฏิบัติตนในการอยู่ร่วมกันกับผู้อื่นที่มีความแตกต่างทางเพศอย่างให้เกียรติเอื้อเฟื้อเกื้อกูลต่อกัน
4. วิธีการจัดกิจกรรม
ชั่วโมงที่ 1  
4.1  ครูนำเข้าสู่บทเรียนด้วยการสนทนากับนักเรียนเรื่อง “เพื่อน”  ถามนักเรียนถึงความหมายของคำว่า “เพื่อน” ตามความเข้าใจของนักเรียน  และให้นักเรียนช่วยกันบอกว่า ทุกวันนี้นักเรียนมีเพื่อนเพศใดบ้าง และเป็นเพื่อนประเภทใดบ้าง (เช่น เพื่อนสนิท เพื่อนแท้ เพื่อนกิน เพื่อนเที่ยว เพื่อนทุกข์ เพื่อนใจ ฯลฯ)
4.2  .ให้นักเรียนบอกชื่อเพื่อนของนักเรียนในแต่ละประเภท  โดยการทำลงในใบงานเรื่อง  เพื่อนฉัน (ให้เวลาทำประมาณ 10 นาที)
4.3  หลังจากนักเรียนทำใบงานเสร็จ  สุ่มนักเรียน 2-3 คน  ให้บอกชื่อเพื่อนของตนเองในแต่ละประเภท   หลังจากนั้นให้นักเรียนทั้งห้องพิจารณาว่า เพื่อนของนักเรียนเป็นเพศใดบ้าง  เหมือนหรือต่างจากเพศของนักเรียน
4.4  ให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายว่า การเป็นเพศชาย  เพศหญิง หรือ เพศทางเลือกอื่น ๆ 
เป็นอุปสรรคต่อการเป็นเพื่อนหรือไม่  เพราะเหตุใด


4.5  ให้นักเรียนช่วยกันสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้ (มิตรภาพความเป็นเพื่อนไม่จำกัดว่าต้องเป็นเพศเดียวกับตนเอง อาจเหมือนหรือแตกต่างจากตนเองก็ได้ )


ชั่วโมงที่ 2



4.6  ทบทวนสิ่งที่ได้เรียนรู้จากชั่วโมงที่ผ่านมา


4.7  ขออาสาสมัครนักเรียนเพศชาย   1 คน  เพศหญิง 1 คน และครูสังเกตว่าในห้องมีนักเรียนที่มีบุคลิกเป็นเพศทางเลือกอื่น ๆหรือไม่ หากมี  พิจารณาขออาสาสมัครเพิ่มตามความเหมาะสมและความสมัครใจ และให้นักเรียนอาสาสมัครทุกคนออกมาหน้าชั้นเรียน


4.8  ให้นักเรียนช่วยกันบอกว่า เพื่อนอาสาสมัครมีอวัยวะส่วนใดบ้างที่เหมือนกัน ส่วนใดบ้างที่ไม่เหมือนกัน โดยไล่ตั้งแต่ศีรษะ จนจรดปลายเท้า และบันทึกลงในใบงานเรื่อง  เหมือนหรือต่างระหว่างเพศตอนที่  1


4.9  ให้นักเรียนช่วยกันสรุปสิ่งที่นักเรียนได้เรียนรู้เกี่ยวกับความเหมือน ความต่างของอวัยวะภายนอกของร่างกาย ของความเป็นเพศชาย   เพศหญิง และเพศทางเลือกต่าง ๆ  (มนุษย์ทั้งชาย หญิง หรือเพศทางเลือกต่าง ๆ มีอวัยวะภายนอกของร่างกายเหมือนกันทุกส่วน ยกเว้นแต่ส่วนที่เป็นอวัยวะเพศเท่านั้น)


4.10  ให้นักเรียนศึกษาความเหมือนความต่างเกี่ยวกับความรู้สึก ความต้องการภายในของบุคคลเพศต่าง ๆ  โดยการกำหนดคำให้ทีละคำ และให้นักเรียนอาสาสมัครตอบคำถามด้วยการชูป้ายแทนคำตอบ 2 คำตอบ คือ ต้องการ กับไม่ต้องการ  และให้นักเรียนบันทึกคำตอบของเพื่อนอาสาสมัครลงในใบงานตอนที่ 2
	ความรัก
	ความเข้าใจ
	การยอมรับ
	การให้เกียรติ

	ความห่วงใย
	ความเอื้อเฟื้อ
	การเห็นคุณค่า
	การให้อภัย


4.11  ให้นักเรียนช่วยกันบอกว่าการเรียนรู้ในชั่วโมงนี้ให้ข้อคิดอะไร ที่เป็นประโยชน์ต่อการ
นำไปใช้ในการอยู่ร่วมกับเพื่อนเพศต่าง ๆ 


ชั่วโมงที่ 3



4.12  ทบทวนสิ่งที่ได้เรียนรู้จากชั่วโมงที่ผ่านมา ที่ว่ามนุษย์ทุกเพศมีทุกอย่างที่เหมือนกัน แตกต่างกันเพียงอวัยวะเพศเท่านั้น 


4.13  ครูเพิ่มเติมให้นักเรียนเห็นว่านอกจากอวัยวะภายนอกร่างกาย และ ความต้องการภายในที่ไม่แตกต่างกันแล้ว ยังมีอีกด้านหนึ่งที่ไม่แตกต่างกันคือเรื่องความสามารถและการทำประโยชน์ต่างๆ โดยการยกตัวอย่างความสามารถ และการทำประโยชน์ของบุคคลทั้งเพศชาย หญิง และเพศทางเลือกต่างๆ 



4.14  ครูชี้ชวนให้นักเรียนพิจารณาเห็นว่า แม้ความจริงที่ทุกคนไม่ว่าจะเป็นเพศใด ล้วนไม่แตกต่าง ๆ กัน แต่การปฏิบัติตนต่อกันระหว่างเพศของคนในสังคมทุกวันนี้เต็มไปด้วยการไม่เคารพ ไม่ให้เกียรติกัน เช่นการทำร้ายกัน การเอาเปรียบกัน การข่มเหงกัน  การลวนลาม การชิงสุกก่อนห่าม ฯลฯ  ซึ่งล้วนนำปัญหาต่าง ๆตามมาอีกมากมาย   ครูสุ่มถามนักเรียนว่านักเรียนเคยได้ยิน ได้ฟังข่าว หรือเรื่องในทำนองนี้ หรือไม่  อะไรบ้าง 


4.15  นักเรียนคิดว่า  โลกนี้จะเป็นเช่นไร หากผู้คนหยุดกระทำที่เป็นการไม่ให้เกียรติกัน       ไม่ยอมรับกัน และไม่เคารพในความเป็นคนด้วยกัน 


4.16  แจ้งให้นักเรียนทราบว่า เราจะพูดคุยกันว่าบุคคลเพศต่าง ๆ ควรปฏิบัติต่อกันอย่างไรในชั่วโมงหน้า


ชั่วโมงที่ 4


4.17  ครูจัดกิจกรรมสืบเนื่องต่อจากชั่วโมงที่ผ่านมา โดยแจ้งนักเรียนว่าชั่วโมงนี้เราจะช่วยกันหาหลักในการอยู่ร่วมกันระหว่างเพศอย่างกัลยาณมิตร

4.18  ให้นักเรียนพิจารณาความต้องการของตนเองว่า   ในการอยู่ร่วมกับผู้อื่น ต้องการให้
ผู้อื่นปฏิบัติต่อตนเองอย่างไร โดยเขียนลงในกระดาษใบละ 1 ความต้องการ (เขียนได้ไม่จำกัด) และนำไปใส่ไว้ในกล่องที่ครูเตรียมไว้
กล่องที่ 1  ความต้องการของนักเรียนเพศชาย 
กล่องที่ 2  ความต้องการของนักเรียนเพศหญิง 

กล่องที่ 3  ความต้องการของนักเรียนเพศทางเลือกอื่นๆ 



4.19  ให้นักเรียนแต่ละเพศช่วยกันรวบรวมคำตอบของเพศของตน โดยเขียนลงบนกระดาน หรือ กระดาษฟลิปชาร์ท และนำเสนอหน้าชั้นเรียน


4.20  ให้นักเรียนร่วมกันพิจารณาว่าความต้องการให้คนอื่นปฏิบัติต่อตัวเราของแต่ละเพศเหมือนหรือแตกต่างกัน อย่างไร



4.21  ให้นักเรียนสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้ (ทุกคนมีความต้องการให้ผู้อื่นปฏิบัติต่อตนไม่แตกต่างไปจากตัวเรา ดังนั้นอยากได้อย่างไรพึงปฏิบัติอย่างนั้นต่อผู้อื่นด้วย)


4.22  ครูเพิ่มเติมหลักในการอยู่ร่วมกันอย่างกัลยาณมิตร เพื่อสร้างมิตรภาพระหว่างเพศ ประกอบใบความรู้เรื่อง  กัลยาณมิตร : มิตรภาพระหว่างเพศ


4.23  ให้นักเรียนบอกความตั้งใจในการปฏิบัติตนต่อเพื่อนทุกเพศอย่างกัลยาณมิตร โดยทำใบงานเรื่อง  การสร้างมิตรภาพระหว่างเพศแบบกัลยาณมิตร
5. สื่อ/อุปกรณ์

5.1  ใบงานเรื่อง  เพื่อนฉัน
5.2  ใบงานเรื่อง  เหมือนหรือต่างระหว่างเพศ
5.3  ภาพ หรือ สื่อ Power Point  แสดงตัวอย่างความสามารถ และการทำประโยชน์ของบุคคลต่าง ๆ ในสังคม ทั้งเพศชาย เพศหญิง และเพศทางเลือกอื่นๆ

5.4  ภาพ หรือ สื่อ Power Point  ตัวอย่างข่าว หรือ เรื่องราวการปฏิบัติต่อกันของคนในสังคมปัจจุบัน ซึ่งแสดงถึงการไม่ให้เกียรติ ไม่ยอมรับ ไม่เคารพในความเป็นคนด้วยกัน

5.5  กระดาษสำหรับให้นักเรียนเขียนความต้องการให้ผู้อื่นปฏิบัติต่อตนเอง จำนวน คนละ 3 แผ่น 
5.6  ใบความรู้เรื่อง  กัลยาณมิตร : มิตรภาพระหว่างเพศ

5.7  ใบงานเรื่อง  การสร้างมิตรภาพระหว่างเพศแบบกัลยาณมิตร
6. การประเมินผล


6.1  วิธีการประเมิน

6.1.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม

6.1.2  ตรวจใบงาน


6.2  เกณฑ์การประเมิน



 6.2.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	มีความตั้งใจร่วมกิจกรรม ร่วมการตอบคำถาม เข้าร่วมการทำงานเป็นกลุ่ม ร่วมแสดงความรู้สึกความคิดเห็น  ตั้งใจทำใบงานและส่งงานตามกำหนด

	ไม่ผ่าน
	ขาดสิ่งหนึ่งสิ่งใด



6.2.2  ตรวจใบงาน
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	ทำใบงานครบและถูกต้อง

	ไม่ผ่าน
	ขาดสิ่งหนึ่งสิ่งใด


ใบงานกิจกรรมแนะแนว               หน่วยการจัดกิจกรรมมิตรภาพระหว่างเพศ         ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 
ชื่อ-สกุลนักเรียน......................................................................................ชั้น ม./……… เลขที่..................
ใบงานเรื่อง   เพื่อนฉัน
คำชี้แจง  ให้นักเรียนบอกชื่อเพื่อน ในแต่ละประเภท ต่อไปนี้ โดยเขียนชื่อลงในช่องที่ตรงกับเพศของเพื่อน 
	ประเภท
ของเพื่อน
	ชื่อ เพื่อนของฉัน (บอกได้ทั้งเพื่อนในและนอกโรงเรียน)

	
	เพศชาย
	เพศหญิง
	เพศทางเลือกอื่นๆ

	เพื่อนสนิท
	
	
	

	เพื่อนแท้
	
	
	

	เพื่อนกิน
	
	
	

	เพื่อนเที่ยว
	
	
	

	เพื่อนร่วมทุกข์
	
	
	

	เพื่อนใจ
	
	
	

	เพื่อนคอยช่วยเหลือ
	
	
	

	เพื่อนช่วยแนะนำ
	
	
	

	
	
	
	


สรุป เพื่อนของนักเรียนเป็น 
        เพศชาย............................คน        เพศหญิง..................คน          เพศทางเลือก................คน
สิ่งที่นักเรียนได้เรียนรู้ คือ 
………………………………………………………………………………………………………………….....

………………………………………………………………………………………………………………….....

………………………………………………………………………………………………………………….....

………………………………………………………………………………………………………………….....

………………………………………………………………………………………………………………….....
ใบงานกิจกรรมแนะแนว               หน่วยการจัดกิจกรรมมิตรภาพระหว่างเพศ         ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1

ชื่อ-สกุลนักเรียน......................................................................................ชั้น ม.1/……… เลขที่..................
ใบงานเรื่อง   เหมือนหรือต่างระหว่างเพศ
ตอนที่ 1  ให้นักเรียนพิจารณาว่าเพื่อนเพศต่าง ๆ มีอวัยวะภายนอกของร่างกาย ต่อไปนี้ หรือไม่  
                ถ้ามี   เขียนเครื่องหมาย (          ถ้าไม่มีเขียนเครื่องหมาย ( 
	อวัยวะภายนอก
	เพศชาย
	เพศหญิง
	เพศทางเลือกอื่นๆ (ระบุ)

	
	
	
	
	
	

	ผม
	
	
	
	
	

	หัว
	
	
	
	
	

	คิ้ว
	
	
	
	
	

	ตา
	
	
	
	
	

	จมูก
	
	
	
	
	

	ปาก
	
	
	
	
	

	หู
	
	
	
	
	

	คอ
	
	
	
	
	

	บ่า ไหล่
	
	
	
	
	

	แขน
	
	
	
	
	

	มือ
	
	
	
	
	

	นม
	
	
	
	
	

	ท้อง
	
	
	
	
	

	ลำตัว
	
	
	
	
	

	ขา
	
	
	
	
	

	เท้า
	
	
	
	
	

	อวัยวะเพศชาย
	
	
	
	
	

	อวัยวะเพศหญิง
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


จากการพิจารณาเปรียบเทียบระหว่างเพศ  ด้านภายนอกร่างกาย พบว่า
( เหมือนกันทุกส่วน ยกเว้น....................................................................
( ไม่เหมือนกัน
( อื่นๆ..................................................................................................…………………………………..
ตอนที่ 2  ให้นักเรียนพิจารณาว่าเพื่อนเพศต่าง ๆ มีความต้องการสิ่งต่าง ๆ  ต่อไปนี้ หรือไม่  
                ถ้าต้องการ   เขียนเครื่องหมาย (          ถ้าไม่ต้องการ  เขียนเครื่องหมาย ( 
	ความต้องการ
	เพศชาย
	เพศหญิง
	เพศทางเลือกอื่นๆ (ระบุ)

	
	
	
	
	
	

	ความรัก
	
	
	
	
	

	ความเข้าใจ
	
	
	
	
	

	การยอมรับ
	
	
	
	
	

	การให้เกียรติ
	
	
	
	
	

	ความห่วงใย
	
	
	
	
	

	ความเอื้อเฟื้อ
	
	
	
	
	

	การเห็นคุณค่า
	
	
	
	
	

	การไห้อภัย
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


จากการพิจารณาเปรียบเทียบระหว่างเพศ  ด้านภายในร่างกาย พบว่า 
( มีความรู้สึก ความต้องการเหมือนกัน
( มีความรู้สึก ความต้องการไม่เหมือนกัน 
( อื่นๆ .................................................................................................................................................
       ………………………………………………………………………………………………………………

       ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
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ใบงานกิจกรรมแนะแนว               หน่วยการจัดกิจกรรมมิตรภาพระหว่างเพศ         ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1

	ผู้ตอบเป็นเพศ  (ชาย ( หญิง  (อื่นๆ.........
..............................................................................
.............................................................................
..............................................................................
.............................................................................. .............................................................................
	ผู้ตอบเป็นเพศ  (ชาย ( หญิง  (อื่นๆ.........
..............................................................................
.............................................................................
..............................................................................
.............................................................................. .............................................................................

	ผู้ตอบเป็นเพศ  (ชาย ( หญิง  (อื่นๆ.........
..............................................................................
.............................................................................
..............................................................................
.............................................................................. .............................................................................
	ผู้ตอบเป็นเพศ  (ชาย ( หญิง  (อื่นๆ.........
..............................................................................
.............................................................................
..............................................................................
.............................................................................. .............................................................................

	ผู้ตอบเป็นเพศ  (ชาย ( หญิง  (อื่นๆ.........
..............................................................................
.............................................................................
..............................................................................
............................................................................. ..............................................................................
	ผู้ตอบเป็นเพศ  (ชาย ( หญิง  (อื่นๆ.........
..............................................................................
.............................................................................
..............................................................................
.............................................................................. .............................................................................


เอกสารประกอบกิจกรรมแนะแนว     หน่วยการจัดกิจกรรมมิตรภาพระหว่างเพศ     ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1

ใบความรู้เรื่อง กัลยาณมิตร : มิตรภาพระหว่างเพศ


กัลยาณมิตร หมายถึงเพื่อนที่ดี  เพื่อนผู้พร้อมด้วยคุณสมบัติที่จะสั่งสอน แนะนำ ชี้แจง 
ชักจูง ช่วยบอกช่องทาง หรือเป็นตัวอย่างให้ผู้อื่นดำเนินตามในทางที่ถูกต้องดีงาม 


คุณสมบัติพื้นฐาน  ในการทำหน้าที่กัลยาณมิตรต่อผู้อื่น และสามารถนำไปใช้เพื่อสร้างมิตรภาพระหว่างเพศ  มีอยู่ 7 ประการ ดังต่อไปนี้
	 คุณสมบัติพื้นฐานของกัลยาณมิตร*
	การนำไปใช้
เพื่อสร้างมิตรภาพระหว่างเพศ

	1. เข้าถึงจิตใจ
	เข้าถึงจิตใจ สร้างความรู้สึกสนิทสนม เป็นกันเอง ชวนให้บุคคลอยากเข้าไปปรึกษาไต่ถาม
	เข้าใจเพื่อนทุกเพศ  ให้เกียรติ ยอมรับ เพศที่เพื่อนเป็น ไม่รังเกียจหรือเห็นว่าเป็นเรื่องไม่ถูกต้อง

	2. ประพฤติตน
    เหมาะสม
	มีความประพฤติสมควรแก่ฐานะ  ถูกต้องเหมาะสม ทำให้เกิดความรู้สึกอุ่นใจเป็นที่พึ่งได้และปลอดภัย
	วางตนเหมาะสมกับเพศของตน 
ชาย ควรใช้คำพูดที่สุภาพ ไม่พูดก้าวร้าว ดูหมิ่นศักดิ์ศรีเพื่อนหญิง ควรแสดงความห่วงใยในสวัสดิภาพและความปลอดภัยของเพื่อนหญิง ไม่ฉวยโอกาสใกล้ชิดเพื่อนหญิงเพื่อจับมือถือแขน หรือลวนลามให้ได้รับความเสียหาย ต้องวางตัวในฐานะเพื่อนให้เพื่อนหญิงไว้ใจ อุ่นใจ
หญิง ควรให้เกียรติเพื่อนชายเช่นกัน เช่น ใช้คำพูดที่สุภาพเรียบร้อย แสดงความมีน้ำใจ ไม่แต่งกายล่อแหลมเพื่อยั่วยวนเพื่อนชายด้วยการนุ่งน้อยห่ม

	
	
	น้อยชิ้น ปฏิเสธการไปไหนด้วยกันสองต่อสองกับเพื่อนชาย ที่จะเป็นเหตุให้ตนเองไม่ปลอดภัยและสังคมมองไม่ดีได้ รักนวลสงวนตัว ไม่ควรเปิดโอกาสให้เพื่อนชายได้ใกล้ชิดมากจนเกินขอบเขต โดยปล่อยให้จับมือถือแขนโอบกอด
ส่วนบุคคลที่แสดงตนไม่ตรงกับเพศ ควรระมัดระวังการวางตัว ควรให้พอเหมาะพอควร ไม่แสดงตนเกินเพศนั้น

	3. สะสมความรู้
	มีความรู้จริง ทรงภูมิปัญญาแท้จริง และเป็นผู้ฝึกฝนปรับปรุงตนอยู่เสมอ เป็นที่น่ายกย่อง ควรเอาอย่าง ทำให้บุคคลเอ่ยอ้าง และรำลึกถึง ด้วยความซาบซึ้ง มั่นใจ และภาคภูมิใจ
	ชักชวนกัน พากันเรียน  ใฝ่หาความรู้พัฒนาตนอย่างต่อเนื่องสม่ำเสมอ 

	4. พูดเป็นประโยชน์
	พูดเป็น  รู้จักชี้แจงให้เข้าใจ รู้ว่าเมื่อไหร่ควรพูดอะไร อย่างไร คอยให้คำแนะนำว่ากล่าว ตักเตือน เป็นที่ปรึกษาที่ดี
	คอยว่ากล่าวตักเตือน แนะนำ เมื่อเห็นเพื่อนประมาท หรือ ทำผิด ห้ามปรามจากความชั่ว ให้ตั้งอยู่ในความดี

	5. ฟังด้วยหัวใจ
	พร้อมที่จะรับฟังคำปรึกษาซักถามแม้จุกจิก ตลอดจนคำล่วงเกินและคำตักเตือนวิพากษ์วิจารณ์ต่างๆ อดทนฟังได้ ไม่เบื่อหน่าย ไม่เสียอารมณ์
	พร้อมรับฟัง ให้การปรึกษาและช่วยเหลือแก่เพื่อนทุกเพศ

	5. ชี้แจงแม้เรื่องยาก
	กล่าวชี้แจงเรื่องต่างๆที่ลึกซึ้งซับซ้อนให้เข้าใจได้ และสอนบุคคลให้ได้เรียนรู้เรื่องราวที่ลึกซึ้งยิ่งขึ้นไป
	ไม่ย่อท้อในการชี้แจงให้เพื่อนเข้าใจ 
คิดได้ รู้ผิด รู้ชอบถึงแม้จะเป็นเรื่องที่ยุ่งยากซับซ้อน 

	6. พรากเพื่อนจาก
   อบาย
	ไม่ชักจูงไปในทางเสื่อมเสียหรือเรื่องเหลวไหลไม่สมควร
	ไม่ชักจูงเพื่อนไปในทางที่เสื่อมเสีย


หมายเหตุ :    * กัลยาณมิตรธรรม 7 ประการ จาก หนังสือพุทธธรรม พระธรรมปิฎก (ป.อ.ปยุตฺโต)
ใบงานกิจกรรมแนะแนว              หน่วยการจัดกิจกรรมมิตรภาพระหว่างเพศ          ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 
ชื่อ-สกุลนักเรียน...................................................................................   ชั้น ม./……… เลขที่..................
ใบงานเรื่อง  การสร้างมิตรภาพระหว่างเพศแบบกัลยาณมิตร
ตอนที่ 1  ให้นักเรียนพิจารณาคุณสมบัติพื้นฐานในการทำหน้าที่เป็นกัลยาณมิตร  และวิเคราะห์ว่านักเรียน
                    มีคุณสมบัติแต่ละข้อระดับใด โดยเขียนเครื่องหมาย ( ลงในช่องที่ตรงกับระดับที่มี
	คุณสมบัติพื้นฐาน
	มาก
	ปานกลาง
	น้อย

	1. เข้าถึงจิตใจ
	เข้าถึงจิตใจ สร้างความรู้สึกสนิทสนม เป็นกันเอง ชวนให้บุคคลอยากเข้าไปปรึกษา
ไต่ถาม
	
	
	

	2. ประพฤติตน
    เหมาะสม
	มีความประพฤติดี ถูกต้องเหมาะสม ทำให้เกิดความรู้สึกอุ่นใจเป็นที่พึ่งได้และปลอดภัย
	
	
	

	3. สะสมความรู้
	มีความรู้จริง ทรงภูมิปัญญาแท้จริง และเป็นผู้ฝึกฝนปรับปรุงตนอยู่เสมอ เป็นที่น่ายกย่อง ควรเอาอย่าง ทำให้บุคคลเอ่ยอ้าง และรำลึกถึง ด้วยความซาบซึ้ง มั่นใจ และภาคภูมิใจ
	
	
	

	4. พูดเป็นประโยชน์
	พูดเป็น  รู้จักชี้แจงให้เข้าใจ รู้ว่าเมื่อไหร่ควรพูดอะไร อย่างไร คอยให้คำแนะนำว่ากล่าว ตักเตือน เป็นที่ปรึกษาที่ดี
	
	
	

	5. ฟังด้วยหัวใจ
	พร้อมที่จะรับฟังคำปรึกษาซักถามแม้จุกจิก ตลอดจนคำล่วงเกินและคำตักเตือนวิพากษ์วิจารณ์ต่างๆ อดทนฟังได้ ไม่เบื่อหน่าย ไม่เสียอารมณ์
	
	
	

	5. ชี้แจงแม้เรื่อง
   ยาก
	กล่าวชี้แจงเรื่องต่างๆที่ลึกซึ้งซับซ้อนให้เข้าใจได้ และสอนบุคคลให้ได้เรียนรู้เรื่องราวที่ลึกซึ้งยิ่งขึ้นไป
	
	
	

	6. พรากเพื่อนจาก
   อบาย
	ไม่ชักจูงไปในทางเสื่อมเสียหรือเรื่องเหลวไหลไม่สมควร
	
	
	


ตอนที่ 2  ให้นักเรียนนำคุณสมบัติพื้นฐานในการทำหน้าที่เป็นกัลยาณมิตร มาประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติตน
                   ในการอยู่ร่วมกับผู้อื่น เพื่อสร้างมิตรภาพระหว่างเพศกับเพื่อน ๆ 



ข้อคิดที่นักเรียนได้รับและเป็นประโยชน์ต่อการนำไปใช้ในการอยู่ร่วมกับเพื่อนเพศต่าง ๆ  คือ








ในการอยู่ร่วมกับผู้อื่น


ต้องการให้ผู้อื่นปฏิบัติต่อตนเองอย่างไร








ในการอยู่ร่วมกับผู้อื่น


ต้องการให้ผู้อื่นปฏิบัติต่อตนเองอย่างไร








ในการอยู่ร่วมกับผู้อื่น


ต้องการให้ผู้อื่นปฏิบัติต่อตนเองอย่างไร








ในการอยู่ร่วมกับผู้อื่น


ต้องการให้ผู้อื่นปฏิบัติต่อตนเองอย่างไร








ในการอยู่ร่วมกับผู้อื่น


ต้องการให้ผู้อื่นปฏิบัติต่อตนเองอย่างไร








ในการอยู่ร่วมกับผู้อื่น


ต้องการให้ผู้อื่นปฏิบัติต่อตนเองอย่างไร








���





นับจากนี้ไป  สิ่งที่นักเรียนตั้งใจจะปฏิบัติต่อเพื่อนที่มีเพศเดียวกับตนเอง (ระบุเพศ.....................)  คือ...................................................................................


......................................................................................................


......................................................................................................


..............................................................





�





นับจากนี้ไป  สิ่งที่นักเรียนตั้งใจจะปฏิบัติต่อเพื่อนที่มีเพศตรงข้ามกับตนเอง(ระบุเพศ....................)  คือ............................................................................


......................................................................................................................................................................


...................................................................................


............................................................................








นับจากนี้ไป  สิ่งที่นักเรียนตั้งใจจะปฏิบัติต่อเพื่อนที่เป็นเพศทางเลือกอื่นๆ (ระบุเพศ.....................................)  คือ...................................................................................


.....................................................................................................


.....................................................................................................
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......................................................................................................











